

# ЮБИЛЕЙ

**"Для раскрутки Пугачевой ее супруг не брезговал ничем"**

Шел 1970 год. Тандем композитора Александра Зацепина и поэта Леонида Дербенева считался одним из самых успешных в Советском Союзе. Их песни звучали в кинофильмах "Кавказская пленница", "Иван Васильевич меняет профессию", "Бриллиантовая рука". Исполнять свои шлягеры они доверяли таким звездам, как Майя Кристалинская и Нина Бродская. Однако в начале 70-х годов многие исполнители, с которыми работали Дербенев и Зацепин, стали эмигрировать из страны. Отдавать свои песни в руки не-профессионалов им не хотелось.

— Однажды кто-то из музыкантов порекомендовал Зацепину посетить смотр художественной самодеятельности и обратить внимание на девочку Аллу Пугачеву, — вспоминает Вера Дербенева. — Зацепину она сразу приглянулась. И он тут же предложил ей сотрудничество.

Алла раздумывала. Через месяц они записали песню "Кто виноват?". Пугачевой было чуть больше двадцати.

— Алла работала как вол. В то время она не была такой строптивой, как сейчас. Могла приехать на репетицию в любое время дня и ночи. Алла записала сотни песен для разных кинофильмов, которые снимались на "Казахфильме", Одесской киностудии. Правда, большинство из этих картин до сих пор мало кому известны, несмотря на то, что в них звучит голос молодой Пугачевой.

— Пугачевой хорошо платили?

— Хорошо платили только композитору, потому что он писал музыку для всего фильма, чуть меньше получал автор песен, исполнитель зарабатывал сущие копейки. Но за исполнение песни для кинофильма считалось престижно. Ведь именно в кино прозвучали первые шлягеры Аллы: здесь были такие песни, как "Даром преподаватели время со мной тратили", "Да свидания, лето!", "Куда уходит детство". С каждой новой песней ее популярность возрастала — выходили пластинки, песни крутили по радио.

— Какой Пугачеве была в то время?

— Веселой, непосредственной девочкой. В нашу квартиру на проспекте Мира она добиралась на общественном транспорте из Кузьминок. Своей машины у нее не было, несмотря на то, что Алла уже была достаточно популярна: в 1975 году она приняла участие в международном фестивале песни "Золотой Орфей" в Болгарии и получила Гран-при "Артекино". Помимо, как-то мы с Аллой сидели у нас на кухне, если у Аллы спрашивали: "Вера, что мне делать? Ко мне пачками приходят письма от девочек-принцесс".

— Алла была откровенным членом семьи? — Откровенничала только с Дербеневым. А сам Лена не любил пересказывать чужие разговоры. Хотя иногда у него вырывалось, что, мол, у Аллы не все в порядке с личной жизнью. Я знаю, что Дербенев часто поучал Аллу. Он относился к ней как к собственному ребенку. Только в последние годы они стали общаться на равных.

— Алла Борисовна всегда прислушивалась к мнению вашего мужа?

— Всегда. Однажды Алла закрутила роман с Константином Орбеляном, руководителем Государственного эстрадного оркестра Армении. Дело близилось к свадьбе. Тогда Лена стал кричать на Аллу: "Ты что, ума сошла? Орбелян — восточный мужчина, значит, десерт. В лучшем случае ты будешь петь на его кухне "Сулико"!" Таким образом Дербенев расстроил их помолвку.

— Зато потом он выдал ее замуж за режиссера

Александра Степановича?

— Об этом своем поступке Дербенев страшно жалел всю жизнь. Одно время Леонид Петрович писал песни для фильма ленинградского режиссера Александра Степановича "Дорогой мальчик", и на тот момент Степанович показался Дербеневу порядочным человеком. А еще Лена очень хотела, чтобы у Аллы была настоящая семья. Тогда он порекомендовал ей в мужа этого режиссера. Алла была доверчивая девушка и поверила Дербеневу. Через какое-то время Пугачева со Степановичем оформила отношения.

Позже Степанович напишет об этой встрече в своей книге "Я хочу твою девочку": "И вот мы встретились у Дербенева дома. Надо сказать, что Алла сразу стала королевой вечера. Было ей тогда 26 лет."

— С появлением в жизни Аллы очередного супруга отношения между Пугачевой и Дербеневым разладились. К этому приложил руку Степанович, — продолжает Вера Ивановна. — Однажды Степанович сказал Алле: "Дербенев — великий поэт, но тебе надо планку поднимать выше, давай пои сонеты Шекспира, а музыку напиши сама". И Алла стала сама писать музыку. Степанович часто говорил, что он оказывал на Аллу самое серьезное влияние — даже интимно за нее писал. Для раскрутки женщины он не брезгал ничем: придумывал различные скандалы, заявлял, что артистка уходит со сцены, причем неоднократно... Складывалось ощущение, что он делал на ней деньги.

В 1976 году на экраны страны вышел фильм "Женщина, которая поет".

— Чтобы привлечь больше внимания к картине, Степанович пустил "утку", что этот фильм автобиографический. Причем народ поверил, — вспоминает Дербенева. — Когда я в очередной раз пошла в кинотеатр "Космос" смотреть эту картину, то совершенно случайно стала свидетельницей разговора двух женщин. Одна спрашивала у другой: "Как ты думаешь, кто этот поэт, в которого была влюблена Пугачева?" — "Зацепин". — "Ты что, дура? Зацепин — композитор". — "Тогда Дербенев".

В печати тогда много писали об этом факте из жизни Пугачевой. Но ничего подобного в жизни не было.

— Вы не ревновали супруга к Алле Борисовне?

— Никогда. Да он и не давал повода. Кстати, возвращаясь к фильму "Женщина, которая поет"... Там вышел еще один неприятный инцидент. Этую историю мне рассказал уже Александр Зацепин. Когда снималась картина, Алла пришла в домашнюю студию Зацепина и попросила его записать собственные четыре песни, чтобы потом крутили их на радио. Эти песни она подписала вымышленным именем — Борис Горбонос. Композитор записал их. А потом Алла, ничего не сказав Зацепину, вставила эти песни в фильм "Женщина, которая поет" вместо песен Зацепина и Дербенева. Мало того, на "Мосфильме", где снимали картину, она всем рассказала, что Борис Горбонос — парализованный мальчик. Это был очередной вымысел Степановича.

На киностудии начались какие-то проблемы, и Зацепин сказал: "Раз Алла взяла нового композитора, то в следующий фильм — "31 июня" — я позову другого исполнителя — Таню Анциферову". Хотя изначально все песни для этого фильма сочинились под Пугачеву. После этого случая Зацепин прекратил всякие отношения с Аллой Борисовной.

**"Она подписала свои песни "Борис Горбонос"**

Несмотря на то что Зацепин порвал с Пугачевой все отношения, Дербенев еще какое-то время продолжал сотрудничать с ней. В 1978 году Леонид Петрович написал

— Я сейчас многое понимаю в шоу-бизнесе того, чего не понимала раньше, — начала свой рассказ Вера Дербенева.

— Помню, когда в наш дом приходили Алла, Филипп, Маша Распутина, мой муж мне говорил: "Ты нам кофейку завари, закусочку приготовь, а сама посиди в другой комнате". Я обижалась на такое отношение ко мне. Тогда Лена обнимал меня и шептал: "Не лезь ты туда, умоляю, там настолько все сложно и грязно. Тебе это не надо..." Когда Дербенева не стало, мне пришло окунуться туда, куда "не надо". И тогда я многое поняла. Поэтому я никого не осуждаю, ни на кого не держу зла, тем более в том, что касается Аллочки... Ведь она тоже стала заложницей этого шоу-бизнеса...

для Аллы Борисовны песню "Все могут короли", музыку сочинил Борис Рыков. Этот шлягер получил Гран-при на Сопотском фестивале в Польше. Статутку и денежную премию вручил исполнительницы, поскольку в то время авторы песен на конкурсе не посыпались.

— В Москве Рыков и Дербенев попросили Аллу отдать им заслуженную награду — ведь это был конкурс песен, а не исполнителя. Алла тогда ответила: "Вручите мне — значит, награда моя. А денежный приз у меня украли — когда заработала, отдал в рубли", — говорит Дербенева. Рыков позже взял положенную ему часть денег, а Дербенев отказался. На тот момент он собирался ехать в Польшу и очень рассчитывал на эти золотые. Вот тогда они с Аллой страшно разругались. Честно говоря, денег там было три гроша, да и Дербеневу не нужны были эти деньги! У него их было столько, что он не успевал тратить. Но Ленинду Петровичу не понравилось, что Алла начала

— Она была откровенным членом семьи?

— Откровенничала только с Дербеневым. А сам Лена не любил пересказывать чужие разговоры. Хотя иногда у него вырывалось, что, мол, у Аллы не все в порядке с личной жизнью. Я знаю, что Дербенев часто поучал Аллу. Он относился к ней как к собственному ребенку. Только в последние годы они стали общаться на равных.

— Алла Борисовна всегда прислушивалась к мнению вашего мужа?

— Всегда. Однажды Алла закрутила роман с Константином Орбеляном, руководителем Государственного эстрадного оркестра Армении. Дело близилось к свадьбе. Тогда Лена стал кричать на Аллу: "Ты что, ума сошла? Орбелян — восточный мужчина, значит, десерт. В лучшем случае ты будешь петь на его кухне "Сулико"!" Таким образом Дербенев расстроил их помолвку.

— Зато потом он выдал ее замуж за режиссера

Александра Степановича?

— Об этом своем поступке Дербенев страшно жалел всю жизнь. Одно время Леонид Петрович писал песни для фильма ленинградского режиссера Александра Степановича "Дорогой мальчик", и на тот момент Степанович показался Дербеневу порядочным человеком. А еще Лена очень хотела, чтобы у Аллы была настоящая семья. Тогда он порекомендовал ей в мужа этого режиссера. Алла была доверчивая девушка и поверила Дербеневу. Через какое-то время Пугачева со Степановичем оформила отношения.

Позже Степанович напишет об этой встрече в своей книге "Я хочу твою девочку": "И вот мы встретились у Дербенева дома. Надо сказать, что Алла сразу стала королевой вечера. Было ей тогда 26 лет."

— С появлением в жизни Аллы очередного супруга отношения между Пугачевой и Дербеневым разладились. К этому приложил руку Степанович, — продолжает Вера Ивановна. — Однажды Степанович сказал Алле: "Дербенев — великий поэт, но тебе надо планку поднимать выше, давай пои сонеты Шекспира, а музыку напиши сама". И Алла стала сама писать музыку. Степанович часто говорил, что он оказывал на Аллу самое серьезное влияние — даже интимно за нее писал. Для раскрутки женщины он не брезгал ничем: придумывал различные скандалы, заявлял, что артистка уходит со сцены, причем неоднократно... Складывалось ощущение, что он делал на ней деньги.

В 1976 году на экраны страны вышел фильм "Женщина, которая поет".

— Чтобы привлечь больше внимания к картине, Степанович пустил "утку", что этот фильм автобиографический. Причем народ поверил, — вспоминает Дербенева.

— Когда я в очередной раз пошла в кинотеатр "Космос" смотреть эту картину, то совершенно случайно стала свидетельницей разговора двух женщин. Одна спрашивала у другой: "Как ты думаешь, кто этот поэт, в которого была влюблена Пугачева?" — "Зацепин". — "Ты что, дура? Зацепин — композитор". — "Тогда Дербенев".

В печати тогда много писали об этом факте из жизни Пугачевой. Но ничего подобного в жизни не было.

— Вы не ревновали супруга к Алле Борисовне?

— Никогда. Да он и не давал повода. Кстати, возвращаясь к фильму "Женщина, которая поет"... Там вышел еще один неприятный инцидент. Этую историю мне рассказал уже Александр Зацепин. Когда снималась картина, Алла пришла в домашнюю студию Зацепина и попросила его записать собственные четыре песни, чтобы потом крутили их на радио. Эти песни она подписала вымышленным именем — Борис Горбонос. Композитор записал их. А потом Алла, ничего не сказав Зацепину, вставила эти песни в фильм "Женщина, которая поет" вместо песен Зацепина и Дербенева. Мало того, на "Мосфильме", где снимали картину, она всем рассказала, что Борис Горбонос — парализованный мальчик. Это был очередной вымысел Степановича.

На киностудии начались какие-то проблемы, и Зацепин сказал: "Раз Алла взяла нового композитора, то в следующий фильм — "31 июня" — я позову другого исполнителя — Таню Анциферову". Хотя изначально все песни для этого фильма сочинились под Пугачеву. После этого случая Зацепин прекратил всякие отношения с Аллой Борисовной.

**"Она подписала свои песни "Борис Горбонос"**

Несмотря на то что Зацепин порвал с Пугачевой все



Леонид Дербенев с супругой Верой.



Фото из личного архива Аллы Пугачевой



С Александром Степановичем.

Фото из личного архива Аллы Пугачевой

Фото из личного архива Аллы Пугачевой

## Киркоров не мог заплатить за шлягер Дербенева

После этого скандала Дербенев не общался с Пугачевой больше восьми лет. Однако в 1987 году они снова оказались вместе на одной сцене.

— Дербенев устроил в Театре эстрады свой первый и единственный творческий вечер. Пригласил на концерт Аллу и Филиппа. Они согласились. Но спустя много времени, когда выяснилось, что Алла и Филипп уехали в Питер на запись новых песен. Это мне показалось странным, ведь запись можно было отложить. Концерт должны были транслировать по РТР, однако Алла запретила снимать выступления, так как она решила два года не появляться на экране. Мне было неудобно перед артистами, ведь концерт был благотворительный, все работали бесплатно, а телетрансляция — единственная возможность отблагодарить их. Алле было все равно. Пришло уступить Пугачевой. Однако когда за скандалом последовали несколько часов, я пришла в Театр эстрады, организаторы мероприятия сообщили мне, что Пугачева отказалась принимать участие в этом концерте и уехала... А ведь она должна была вести это мероприятие, сценарий писался специально под нее.

— Но концерт все-таки состоялся?

— Это случилось намного позже. Когда Филипп с Аллой поженились, они стали чаще приезжать к нам. Совсем как в прежние времена. Помню, когда Лена показывала Алле новый репертуар Филиппа, Пугачева говорила: "Он еще молод, чтобы петь такой серьезный репертуар". Зато из того репертуара Алла взяла себе "Бессонницу" и сама написала музыку к ней.

— Дербенев удивился, что Пугачева с Киркоровым расписались?

— Он удивился. Хотя Филипп всегда с приездами засыпал Распутину, она послала всех на три буквы и удалилась. А через несколько месяцев сама позвонила мне. И здесь всплыл всем забытый спонсор Снустиков. Пугачева достаточно грубо разговаривала со мной, оскорбляла меня и даже угрожала. Из ее слов я поняла, что у нее могли какие-то деньги, связанные с концертом.

— Говорят, рыночные отношения между поэтами и исполнителями начались с Дербенева?

— Да, придумал их Лена. Пришло время, когда композиторы задумывали на второй план, а исполнители стали платить бешеные деньги. Тогда Лена сказала: "Если Распутина получает пять тысяч долларов за концерт, значит, она в состоянии оплатить шлягер". И Алла платила. А вот у Киркорова начнули совсем не было денег. Но у него быстро нашелся спонсор: Снустиков. Пугачева достаточно грубо разговаривала со мной, оскорбляла меня и даже угрожала. Из ее слов я поняла, что у нее могли какие-то деньги, связанные с концертом.

— Я это не замечала. Лишь однажды Лена показал Алле несколько песен из репертуара Распутиной. Тогда Пугачева с грустью заметила: "Знаешь, а ведь эти песни подошли бы и мне". Лена ее успокоила: "Алла, какие наши годы, мы с тобой еще напишем такие песни!". Да и Дербенев

— Я это не замечала. Лишь однажды Лена показал Алле несколько песен из репертуара Распутиной. Тогда Пугачева с грустью заметила: "Знаешь, а ведь эти песни подошли бы и мне". Лена ее успокоила: "Алла, какие наши годы, мы с тобой еще напишем такие песни!". Да и Дербенев

— Я это не замечала. Лишь однажды Лена показал Алле несколько песен из репертуара Распутиной. Тогда Пугачева с грустью заметила: "Знаешь, а ведь эти песни подо